

V は有限次元の線形空間とする。 $V \subset \mathbb{K}^n$ として V が部分空間である場合としない。 あるいは、とりあえず $V = \mathbb{K}^n$ としても構わない。

このとき

$$V^* := \text{Hom}_{\mathbb{K}}(V, \mathbb{K}) = \{T: V \rightarrow \mathbb{K}; T \text{ は線形}\}$$

を V の 双対空間 と呼ぶ。

$$T_1, T_2 \in V^* \text{ に対して}$$

$$(\lambda T_1 + \mu T_2)(\vec{v}) = \lambda T_1(\vec{v}) + \mu T_2(\vec{v})$$

とすると $\lambda T_1 + \mu T_2 \in V^*$ となる。 したがって V^* は線形空間となる。

$$\underline{V = \mathbb{K}^n \text{ の場合}}$$

$$T: \mathbb{K}^n \rightarrow \mathbb{K}$$

が線形空間であるとき $\exists a = (a_1, \dots, a_n)$ 1つだけ存在して

$$T a = T$$

となる。 従って、この場合 $V = \mathbb{K}^n$ のときは

$$V^* = \{ (a_1, \dots, a_n); a_j \in \mathbb{K} \}$$

と行ベクトル全体となる。

一般論に戻ると $\vec{e}_1, \dots, \vec{e}_n \in V$ の基底とあるとき

$$\varphi: V \rightarrow \mathbb{K}^n$$

$$\vec{v} = x^1 \vec{e}_1 + \dots + x^n \vec{e}_n \mapsto x_j$$

で $\varphi \in V^*$ が定義されます。

2. の とき

$$e^j(\vec{e}_i) = \begin{cases} 1 & i=j \\ 0 & i \neq j \end{cases}$$

2" 次 = と 命 じ ら れ ます。 $e^1, \dots, e^l \in \vec{e}_1, \dots, \vec{e}_l$ の 2 次 基 礎

と 呼 ぶ べ き だ ろう。 基 礎 2 次 = と 示 明 せ ね ば (F)。

$$\textcircled{1} \quad T = T(\vec{e}_1) e^1 + \dots + T(\vec{e}_l) e^l$$

T_0 2 次 T_0 と い っ て 可 也。

$$\begin{aligned} T_0(\vec{e}_i) &= T(\vec{e}_1) e^1(\vec{e}_i) + \dots + T(\vec{e}_l) e^l(\vec{e}_i) = T(\vec{e}_i) \\ &= 2'' \quad e^j(\vec{e}_i) = \delta^j_i \quad 2'' \text{ 次 } = \text{と 示 明 せ ね ば } T_0. \end{aligned}$$

$$\vec{v} = x^1 \vec{e}_1 + \dots + x^l \vec{e}_l \in V$$

1: 2 次 基 礎 T の 2 次 基 礎

$$\begin{aligned} T(\vec{v}) &= x^1 T(\vec{e}_1) + \dots + x^l T(\vec{e}_l) \\ &= x^1 T_0(\vec{e}_1) + \dots + x^l T_0(\vec{e}_l) \\ &= T_0(x^1 \vec{e}_1 + \dots + x^l \vec{e}_l) = T_0(\vec{v}) \end{aligned}$$

と 可 也) $T = T_0$ の 2 次

$$T = T(\vec{e}_1) e^1 + \dots + T(\vec{e}_l) e^l$$

2" 次 = と 命 じ ら れ ます。

$$\textcircled{2} \quad e^1, \dots, e^l \text{ は } L \text{ 上}$$

$$c_1 e^1 + \dots + c_l e^l = 0$$

$$\text{と い っ て 可 也。 } e^i(\vec{e}_k) = \delta^i_k \quad 1: \text{ 示 明 せ ね ば } T_0$$

$$\begin{aligned} 0 &= (c_1 e^1 + \dots + c_l e^l)(\vec{e}_k) = c_1 e^1(\vec{e}_k) + \dots + c_l e^l(\vec{e}_k) \\ &= \sum_i c_i e^i(\vec{e}_k) = \sum_i c_i \delta^i_k = c_k \end{aligned}$$

(4)

逆行列 $\Sigma \alpha^{-1} = (\hat{\alpha}_{ij}^{-1})$ とすると

$$\vec{e}_i = \hat{\alpha}_{ij}^{-1} \vec{f}_j = \hat{\alpha}_{i1}^{-1} \vec{f}_1 + \dots + \hat{\alpha}_{il}^{-1} \vec{f}_l$$

となり得る。

$$(\vec{f}_1, \dots, \vec{f}_l) = (\vec{e}_1, \dots, \vec{e}_l) \begin{pmatrix} \hat{\alpha}_{11}^{-1} & \dots & \hat{\alpha}_{1l}^{-1} \\ \vdots & & \vdots \\ \hat{\alpha}_{l1}^{-1} & \dots & \hat{\alpha}_{ll}^{-1} \end{pmatrix}$$

と表現できる。 \Rightarrow とき $\vec{v} \in V$ には $\exists J, i$

$$\vec{v} \underset{\text{ER}}{=} x^i \vec{e}_i = x^i \hat{\alpha}_{ij}^{-1} \vec{f}_j = y^j \vec{f}_j$$

基底のベクトルを
2倍したら、対応する
座標は1/2倍となります。
だから反変と言います

とすると $y^j = x^i \hat{\alpha}_{ij}^{-1} = \sum_i x^i \hat{\alpha}_{ij}^{-1}$

(または $x^i = y^j \hat{\alpha}_{ji} = \sum_j y^j \hat{\alpha}_{ji}$)

と座標変換が導びける。

双対座標の座標変換 e^1, \dots, e^l が V^* の基底となる。

$$\vec{f}_j = c_1 e^1 + \dots + c_l e^l$$

と書ける。

$$\begin{aligned} f_j(\vec{e}_i) &= f_j(\hat{\alpha}_{ik}^{-1} \vec{f}_k) = \hat{\alpha}_{ik}^{-1} f_j(\vec{f}_k) \\ &= \hat{\alpha}_{ik}^{-1} \delta_{jk} = \hat{\alpha}_{ij}^{-1} \end{aligned}$$

二重
指標
の
対称性

$$(c_1 e^1 + \dots + c_l e^l)(\vec{e}_i) = c_i e^i(\vec{e}_i) = c_i$$

から $c_i = \hat{\alpha}_{ij}^{-1}$ であり、 $f_j \underset{\text{ER}}{=} \hat{\alpha}_{ji}^{-1} e^i = \hat{\alpha}_{j1}^{-1} e^1 + \dots + \hat{\alpha}_{jl}^{-1} e^l$

また $e^i = \hat{\alpha}_{ji} f_j$ となる。

(5)

$$\begin{pmatrix} f^1 \\ \vdots \\ f^l \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \hat{\alpha}_1^1 & \cdots & \hat{\alpha}_l^1 \\ \vdots & & \vdots \\ \hat{\alpha}_1^l & \cdots & \hat{\alpha}_l^l \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^1 \\ \vdots \\ e^l \end{pmatrix}$$

とすると $\hat{\alpha}$

$$\begin{pmatrix} e^1 \\ \vdots \\ e^l \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha_1^1 & \cdots & \alpha_l^1 \\ \vdots & & \vdots \\ \alpha_1^l & \cdots & \alpha_l^l \end{pmatrix} \begin{pmatrix} f^1 \\ \vdots \\ f^l \end{pmatrix}$$

に注意... $\hat{\alpha}$ は 22 座標 の 変換 変換 は?

$$T = \xi_1 e^1 + \cdots + \xi_l e^l = \xi_i e^i = \xi_i \alpha_j^i f^j = \eta_j f^j$$

とすると

$$\eta_j = \underset{\uparrow}{\xi_i} \alpha_j^i$$

ER

2" ある = と 分かる はず. $\hat{\alpha}$ は

この式を見て共変の意味を考えよう

$$\xi_i = \eta_j \hat{\alpha}_j^i$$

となり ます.